

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felölős szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Égész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.
Naptárítók: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt.
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

A Zombor és Vidéke kiadóhivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

Az új aera.

A Széll-érát az jellemzi, hogy közjogaink többé nem is vitások. Minden harc nélkül visszakerültünk Széll Kálmán vezéréle alatt a Deák-párti korszakba. Es hozzá még a nemzet igaznak elismerése a régi akadályokba egyáltalán nem ütközik. Nemcsak az ischli klauzula elejtéséről szólunk, hanem Deák alkotásának teljes érvényesülése s pedig a nagy alkotó szellemében való megvalósulása egészen természetesen, zökkenések nélkül történik. Az alkotmányos és nemzeti garanciák föllállítása oly magától értetődő, hogy Széll Kálmán korszakában még vívmányról sem beszélünk. A kormányelnök csattanósan is feleltett ma Barta Ödönnek a vívmányok kérdésében. Rámutatott a régi és az új eredményekre. De nem dicsekedett az utóbiaknak nagy értékével és vívmányos jelentőségével. Pedig, hogy mily közjogi sikereket értünk el s minő az ország jogainak kezelése, mutatja a következő utolsó pont.

A gazdasági kiegyezés közjoga fényes világitást vet Ausztriához való viszonyunkra s egész államjogi berendezésünkre. Most nyerte teljes magyarázatát s a pragmatikus közjoghoz való viszonyának megvilágítását Deák alkotásának gazdasági része. A homály és kétség végleg eloszlott. Most már tudjuk, hogy a gazdasági közösségnek csak gazdasági

indokai vannak. Vagy legalább is a gazdasági indokok a fő s a politikai indokok a járulékok. Ezt fejtette ki a miniszterelnök fényes dialektikájával Polónyival szemben, a ki ellentétet akart fölfedezni Széll Kálmán első és utolsó beszéde közt. Az illető passzusok fölolvása által a miniszterelnök teljes érvényüleg konstatálta, hogy az ő nézete változatlanul a gazdasági okokra helyezte a fősúlyt.

A politikai közjog tehát nem gyakorol nyomást a gazdasági közjogra. Eképp tehát, ha a gazdasági okok az egység fölbontását fogjuk követelni, e fölbontás létesülni fog. Létesülhelne, szükség esetén, annál inkább, mert Széll Kálmán valóságos élő erőt kölcsönzött a nemzet önrendelkező jogának. A pusztá virtualitás akadémius jellege megszűnt s a nemzeti jog a gyakorlati téren szerepel. A lekööttség állapotának teljes megszüntetése s a nemzetközi szerződések lejáratának egybeesése teljes hatálylyal működő joggá tették a nemzet jogát. Most tehát a helyzet tiszta. Ha tehát az ország mégis föntartja s fönn fogja tartani a gazdasági egységet, ez azt jelenti és azt fogja jelenteni, hogy a gazdasági egység előnyösebb. Ellenkező esetben a nemzet megsejűt, a nélkül, hogy politikai rekriminációkat vonna magára akár Ausztriában, akár Európában.

A ki eképp volt képes nemcsak a hazai kautikus állapotból szilárd politikai és kormányzati rendszert létesíteni, hanem egyszersmind Magyarország és Ausztria közt három évtized óta függő ködös bonyodalmatokat megoldani, a ki egyidőben tudta a nyugodt és tiszta helyzetet létesíteni Magyarországon és

a monarkiában: az a legnagyobb kvalitású államférfi. Azon államférfiak közé tartozik, a kiknek a kedvező sors válságos időben ad vezérszerepet, hogy általuk oldjon meg lehetetlennek látszó problémákat. Ha Széll Kálmán többet nem tesz, maguk eddigi cselekedetei a történelem szellemének kedvelt alakjai közé sorolnák őt. De, adja a gondviselés, Széll Kálmán eddigi tettei csak előkészítő cselekedetek. Az új korszak előcsarnokából a mint belépünk a jövődő tágas mezejére, ott fog kibontakozni igazában Széll Kálmán nagy szerepe és hivatása. Minden hazafi csak óhajthatja, hogy a kibontakozás minél fényesebben és minél nagyobb méretekben történjen.*

Történelmi határjelölőhöz jutottunk. A história szelleme vonul át előttünk. A vámközösség föntartására vonatkozó törvényjavaslat megszavazása az ily korszak előcsarnokának befejező oszlopzatához vezetett bennünket. Ez oszlopzaton túl nyílik a nagy panoráma, a magyar politika és a magyar nemzeti jövődő tekintetében. Eddig tartott a paktumszerű politikai kibontakozás Most megyünk át a nagy és széles csarnokba, a hol a paktum szálai elszakadnak, de nem szakadnak el parlamentáris musunk erkölcsi kapcsolatai. Azon kapcsolatok, a melyek végzetes megpróbáltatások után létrejöttek. A pártok közli megegyezésnek minden pontja gyakorlatilag megvalósult. Megvalósult a gazdasági kiegyezés is a vámközösség megszavazása által. A mi még hátra van e közösségnek csak mellékjára léka s a legközelebbi napokban a teljes kiegyezésítés megtörténik. Ekkép már is bevezettnek mondhatjuk azon

Selyem-damasztok 75 krtól

14 frt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraitból

valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csíkos, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztéknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Mintak póstaforultával.
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyáral, Zürichben (os. és kir. udvari szállító.)

korszakot, melylyel Széll Kálmán a magyar parlamenti és nemzeti politikának új éráját előkészítette. N.

Hirek.

* **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter—Piukovich Elemér miniszteri szomszédos fizetéstelen miniszteri segédfogalmazóvá nevezte ki.

* **Kinevezés.** A posta-távirda és távbeszélő elnök igazgatója Radoychich Oszkár cs. és kir. főhadnagyot a X-dik fizetési osztály 3-dik fokozatába ideiglenes minőségű posta- és távirdatiszté nevezte ki.

* **Kinevezés.** A hivatalos lap a napokban hozta, hogy a földművelésügyi miniszter Kelő Mór és Azary Kornél mérnököket főmérnökökké nevezte ki. Nekünk zomboriaknak különösen Kelő Mór kinevezetése okoz örömet, a ki társas életünknek úgyszólván nélkülözhetetlen és kitűnő tagja volt. Szeretreméltósága és egyéni kiválóságai által nagy tiszteletet és közszeretetet vívott ki magának. A kaszinói dalárda eltávózása által pótolhatatlan veszteséget szenved.

* **A trautenani ütközet emléke.** A városunkban székelő 23. cs. és kir. gyalogezred a trautenani ütközet emlékére kedden délelőtt 8 órakor a szokott ünnepségek között a Szent-Háromság-téren tábori misét tartott. Délután pedig a Sikara erdőben a szegedi kir. honvédenekar közreműködése mellett díjlövészetet rendezett.

* **A zombori Sport-Egylet** választmánya folyó hó 25-ikén d. e. 11 órakor a Csitaonica külön helyiségében szigethy Györfly Géza kir. tanácsos pénzügyigazgató elnöklele alatt illeszt tartott. A választmány elhatározta, hogy az őszre egy híresebb fővárosi olasz vívómestert hozat le, aki a sportegylet költségén, a sportegyleti tagoknak ingyen fog a vívásban több hónapot át oktatást adni. A Sport-Egylet pártoló tagjai közé újabbak beléptek: Schlagetter Gyula, megyei árvászeki elnök, Pocskay Sándor, városi ügyész. Rendes tagokul felvétettek: Falcione László, Pavlovics Fedor, és Lallosevics György joghallgatók.

* **Primicia.** Antalkovits Vilmos kálocai-egyházmezei felszentelt áldozár első miséjét július hó 2-án, jövő vasárnap délelőtt 9 órakor fogja a helybeli róm. kath. plébánia templomban a Mindenhatónak bemutatni.

* **Előleges beírás a zombori áll. főgymnasiunban az 1899-1900. évre.** Tisztelettel értesítem a t. cz. érdekelt szülőket, hogy az előleges beírás a jövő iskolai évre jun. 30., jul. 1. és 2. délelőtt 8—12 órakor fog megtartatni. A gymn. igazgatóság.

* **Sándor Béla** ny. főispán, a zombori takarékpénztár igazgatója városunkból elut zott fürdőzésre. Távolléte alatt a zombori takarékpénztár igazgatói teendőiben Heindlhofer Róbert aligazgató fogja helyettesíteni.

* **Személyi hír.** Latinovits János, főrendiházi tag, a vármegye közügyeinek lelkes támogatója, napokban városunkban időzött.

* **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazok, kik nőegyleti elnökségem 25. évfordulóján szerencse kívánataikkal elhalmoztak, szívből jövő hálás köszönetemet. Ruházza a jó Isten rájuk azt a sok jót, mit nekem kívántak. özv. Esztergamy Borbála.

* **A szegedi kir. ítélő-tábla elnöke Zomborban.** Csathó Ferencz, a szegedi kir. ítélő-tábla új elnöke szombat este városunkba érkezett. Jövetelének czélja, hogy megismerkedjék bíróságaink személyzetével és ügymentével. Kedden este a bírói kar társas vacsorára jött össze tiszteletére az „Elefántban”.

* **Felolvasások.** Az orvosok és természetvizsgálók vándorülésén, mely augusztus hó 27-én és következők napjain Szabadkán fog megtartatni, felolvasást tart: Goszdu Elek zombori kir. törvényszéki elnök a „Sas”-ról és Latinovits Géza orsz. képviselő „Tunisi élményei”-ről.

* **Tanitói ünnepély.** Jung Ignác zombori r. kath. tanító, az általános ismert „Náci bácsi” a napokban töltötte be áldásos tanitói működésének negyvenedik évét. Kartársai később fogják megülni ez évfordulót, ha az öreg tanfőúri egészsége megengedi.

* **Vármegyei közgyűlés.** Kedden, e hó 27-én tartotta Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósága a nyári rendes, év-

negyedes közgyűlést, amelyen a mult számunkban közölt tárgysorozat nyert nyilvános elintéztést. A közgyűlésen, a be-tétsége folytán a beadályozott báró Vojnits István főispán helyett, Karácson Gyula alispán elnökölt. Az alispán jelentését Vojnits István főjegyző olvasta fel, amit egyhangulag tudomásul vettek. A jegyző-könyvet Bertolinó Sándor tb. főjegyző vezette, míg a szólni kívánókat Poppovits Sebő tb. főjegyző jegyezte. A közgyűlés minden élelnebb vita, nagy fel-szólalás nélkül folyt le. Bizottsági tagok kis számmal vettek részt, amit a beállott aratási időszakkal kell betudni. Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése június 30-án d. u. 5 órakor lesz, aminek végzésére Szalay Károly, id. Ertl János, Poppovits Sebő és Czifrusz Ferencz bizottsági tagok küldettek ki.

* **László napja a vármegyénél.** Kedden, e hó 27-én volt Városey László, vármegyei közigazgatási főszámvevő neve-napja, amely alkalomból rendkívül sokan üdvözölték a vármegyei tisztikar ezen kitűnőségét.

* **Alispáni ebéd.** A kedden tartott vármegyei közgyűlés alkalmából Karácson Gyula alispán ebédet adott, amelyen részt-vettek: Balogh Ernő, Bezerédy István, Deák Zsigmond, Hipp Dezso, Latinovits Géza, Lederer Pál, Popovits Sebő, Pribil Ernő, Szemző Károly, Széchenyi Tamás, Schlagetter Gyula, Trischler Xavér Ferenc és Városey László.

* **Tanulmányut.** Latinovics Géza, az almási választó kerület országyűlési képviselője, mintegy 60 választó-jával tanulmányi kirándulást rendezett Me-ző-Hegyesre. A részt vett választók bő tapasztalokkal tértek vissza erről az ér-dekes tanulmányutról és nem győzik elég-gé dicsérni képviselőjük szeretetreméltó-ságát és áldozatkészségét.

* **Pályázat.** A zombori pénzügyigaz-gatoságnál számgyakomoki állásra pályá-zat van hirdetve. Pályázati kérvények 2 hét alatt nyujtandók be.

* **Főkapitányunk sikere.** A rendőri lapokból vesszük a következőket: — Egy lőrédet betörő elfogatása. Lapunk mult számában e czim alatt megemlékeztünk arról, hogy a temesvári rendőrség a magyar-országi betörők egy legkihirdetebb alakját, Schönberger Bernátot kézrekerítette. Ezt az

A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA

Ribi néni.

A Z. és V. eredeti elbeszélése.

Irtá: **Jámbor Béla.**
(Vége.)

Boglár Andris gyöngéden vonta magához a leány kezét.

— Ne sirj! — szól szomoruan. — Látom, most még nagy küzdelmedbe kerül a választás. — Nem kívánom, hogy már most határozz

Eredj vissza abba a csengő bongó fényes életbe, de nézd vidd magaddal ezt az egyszerű kis karikagyűrűt Őrizd meg azt a többi fényes, gyémántos gyűrűk között ki tudja, ha néha majd szemedbe ütlik az, tán eszedbe fogok lútni s te majd vissza jössz, hogy boldogok legyünk!

A leány szenvedélyesen csókolta meg a leány kezét.

— Köszönöm, — mondá remegő hangon, — elfogadom! — De mond meg Andris, — tette hozzá halkán zokogva, fogsz e tudni engemet szeretni?!

Boglár Andris a leányra emelte becsületé^s nyílt tekintetét s ünnepélyesen felelte:

— A hogy eddig szerettelek, úgy foglak majd szeretni akkor is!

— — — — —

Hát bizony, egy szép napon visszakapta Boglár Andris a karikagyűrűt azzal az írott üzenettel, hogy hát felejtse el örökre a Terkáját, mert ő már a bűnre született és soha sem is fog tudni arról letérni. — A becsületes jóra való legény, teljesen megtörte ez a hír. Hiszen tudta ő jól, hogy százat is kapna helyébe, de hát mikor oly véghetetlenül szeret-e ezt az egyet, még gyalázatában is.

Elborult a lelke, elborult az elméje! Harmadnapra a patak-malom árok fenekén, szétroncsolt fejfel találták meg a szegény Boglár Andrist!

— — — — —
Hej, a Ribi néni megint ott tereferél a szomszédasszonyok között.

Jaajj lelkém, szól nagy hangon, áldja meg gyígyelmőket az a jó Isten, hiszen én azt előre megjövendülhettem volna! Hát gondolhatta is a szegény feje, hohhát a Terka lá-

nyom nem egy könnyen fogja magát ráadni a falusi parasztelőtre, mert hát ő bizony, lelkeim, urimódon nevekődött, mög aztán nagyon is jó sora van neki, ami nem esuda, mert hát ahogy mondom kigyígyelmőknek: egyik vendég ki, a másik mög be Ugy ám lelkeim!

III.

Éjjel van. — Irtózatos vihar dühöng a falu fölött. — A fák recsegve, ropogva hajladoznak, törnek a széltörnek nyomása alatt. A sötét égboltot, minduntalan vakító villámfény hasítja át, mit nyomon követ a falrengető menydörgés. — Majd zuhogva száll alá az eső, melyet a szél vad dühvel csapkod az ablakokhoz.

. A Ribi néniék viskójában még ég a lámpavilág. Nehéz beteg van a háznál a szép Terka. — Hazajött, mert hazakívánkozott az ő beteg teste, az ő megtört lelke. De az egyszer nem jött selyemluzban, lakk-czipőben, sem csipkés napernyővel a kezében, de még a hintó is elmaradt valahol, hanem úgy tolonczoltak haza, lázhatóan egy szál szoknyában meztől!

OU fekszik a rozoga nyikorgó ágyon esz-

érdekes hirt most a következő részletekkel egészíthetjük: ki. Schönberger Bernátot a temesvári rendőrség Thurszki Jenő Zombor szab. kir. város rendőrkapitányának megkeresésére tartóztatta le. Zomborban ugyanis folyó hó 4. és 5. én országos vásár volt, s ez alkalommal két hazalónak a maga viselete gyanút keltett a főkapitányban, ezért közegeivel folyton figyelemmel kísérte. Ily módon arra a tapasztalatra jötték, hogy a gyanús két alak különösen a szatócokat és aranyműveket látogatja, másrészt meggyőződtek arról, hogy ezeknek nincs rendes lakásuk Zomborban, hanem a vásáron lévő sátorokban (Laczikonyhákban) tartózkodnak. Az illetőket távolról megfigyelve, egyik kiváló rendőr, Sztankovits István, ki tudta, hogy mely sátorban tartózkodnak. Vásár lévén, a jó madarakat folyton a vásárban jártak fel—alá, s midőn az egyik sátor tulajdonosa (korcsmáros) a főkapitány leírása után kijelentette, hogy a keresett egyének tényleg sátrában aludtak, s hogy ott egy batyút is hagytak, melyben állítólag posztó darabok vannak, — a batyút megmotozván, posztódarabok helyett két felsőkabátot, s abban 40—42 darab különböző nagyságu alkulosot, vésőt, fúrut, pléhdarabokat, s egy finom fűrészt is találtak. Embe tárgyakat a főkapitány magához véve, kiadta az elfogatási parancsot. Nevezett rendőr az egyiket hosszas dulakodás után elfogta, de a másik megszökött. Az elfogott, s immár a zombori kir. ügyészségnél fogva levő egyén előzőleg Klein Mórnak adta ki magát. A sztropkói szolgabírósg pecsétjével ellátott ívre írt s említett névre kiállított igazolási jegyet mutatott fel. Ezen forma gyanút keltett s az említett szolgabírósg által váltott sürgönyök útján kiderült, hogy az elfogott egyén tulajdonképen Weltmann Mór hírhedt betörő, aki a fényképes albumban 122. szám alatt van felvéve. Kiderült, hogy az igazolvány hamisított. Megszökött társát Grósz Vilmosnak mondta be. A temesvári és szegedi rendőrséggel is közölt leírás alapján azonban Temesvárott a leírásának megfelelő s magát Schönberger Bernátnek nevező egyént elfogták s Szegedre kísérték, f. hó 18-án személyazonosságának megállapítása végett Szegedre küldött fentemlített rendőr felismerte benne azon egyént, aki a letartóztatott Klein igazabban Weltmann Mórral együtt Zomborban volt, s aki Weltmannak elfogatása után Zomborból megszökött.

...életlenül. — Az anyját sem ismeri már meg, ki ott tehetetlenkedik körülötte, nevének szöngölgatja, vigasztalja, de bizony a szép Terka, aki egy lázasan pihegő, sárga csontvázra változott, nem érti meg már a becézéget.

Mióta hazajött, nem csak hogy senki nem jött még csak feléje se, hanem messze elkerülték a házat, hogy valamiképpen ne keljen, már csupa emberségből is, a beteghez bekukkanniok . . .

Mint minden, úgy elmúlt a szép Terka szenvedése is! — Az anyja, meg nehány — könyörületes — vén nénemaszony, akik nélkül semmi sem történhet meg a világon, kikisértek oda, a hol az úri és paraszt nevelésük közt nem ismernek különbséget és egyformán csendesek mind anynyian, — a temetőbe!

De a Ribi néni nem szűnt meg sopánkodni. — Jajj millesz én véltöm, millesz én véltöm! jajgatott vékony éneklő hangon. — Itt hagyott engemet az én szerelme leányom, az én ögyetlen virágzalom! Én Istenem, Iste . . . ne . . . he . . . hem . . . Pedig milyen, de milyen úrinevelésű volt a szögyenke! . . .

* **Katonazene.** A szegedi m. kir. honvédeknek hétlőn délután érkezett városunkba és hangversenyt tartott a városi vasúti vendéglő helyiségében, a hol erre az alkalomra óriási közönség jött össze.

* **Felolvasás az iparos körben.** Igen szép számu közönség előtt tartotta e hó 25-én felolvasását Trencsényi Károly felső keresk. isk. tanár az iparos körben. A felolvasásnak tárgya volt: iparosaink érdeke a Balkán államokban.

† **Halálozás.** Beretich Mihály zombori polgár folyó hó 24-én életének 33. évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 25-én volt.

* **Autonomia.** A földmívelésügyi m. kir. minster f. évi 45674. szám alatt kelt elhatározásával Kuracsón Gyula alispánt a monostorszeg-apalini armentesítő társulatnál betöltött minsteri biztosi működése alól elismerés és köszönetének nyilvánítása mellett felmentette, és nevezett társulatnak, az alapszabályok egyidejű jóváhagyása mellett, az önkormányzati jogot megadta

† **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Czvetkovits György gyermekét nevében is tudatja, miszerint hőn szeretett fia Czvetkovits Pál mérnök, Mostár város építészeti hivatalának főnöke, folyó évi június hó 18-án, életének 35. évében Szarajevóban jobblétre szenderült és ugyanott folyó hó 20-án a gör. kel. temetőben örök nyugalomra tépett. Bánostor, 1899. évi június hó 22. én. Béke hamvaira.

* **Tuberkulózis Futakoa.** A Chotek-uradalom tehenei közt a tuberkulózis uralkodik. Két uradalmi szarvasmarhán, mely az ujvidéki közvágóhídon levágotatt, csakugyan konstátáltoit is tuberkulózis. Mint-hogy a gf. Chotek-uradalmából naponkint igen sok tej kerül az ujvidéki piacra, az ujvidéki kapitányságligen helyesen eselekedett, midőn a zombori áll. állatorvosnál jelentést tett ez ügyben, sürgős óvintézkedések megtételét kérelmezve.

* **A ragadós állati betegségek állása** Bács-Bodrog vármegyében jun. 14-én. Lépfene: Títel 2 udvar. Veszeütség: Bács-Cséb 1 u., Csantavér 1 udv., Ó-Becse 3 udv., Ó Kanizsa 5 u., Temerin 1 u., Uj-Verbász 1 udvar, Veprovác 1 u., összesen 7 község 20 u. Takonykór és bőrféreg: Hódságh 1 u., Ó-Becse 2 ud., Szántova 1 u., Szeghegy 1 udv., összesen 4 község 5. udv. Ragadós száj- és körömfájás: Mélykut 1 udvar. Tenyészbenáság és hollyagos kiütés: Mohol 2 udvar. Ómorovieza 9 u., Pacsér 10 u., összesen 3 község 21 udvar. Sertésorbáncz: Apatin 1 u., Béreg 3 u., Szántova 1 u., összesen 3 község 4 udvar. Sertésvész: B.-Földvár 1 udvar, B.-Petrovác 1 udvar, B.-Petrovoszellő 1 ud., Bajsa 2 udvar, Bogojeva 5 udvar, Gajdobra 5 u., Járek 3 udv., Mélykut 1 u., Ó-Becse 1 u., Petrovác 1 u., Temerin 6 udvar, Títel 1 u., Torzsa 1 u., Sztanics 1 ud., Ujverbász 1 udvar, Veprovác 1 udvar, összesen 16 község.

* **A szegedi kereskedelmi és iparkamara ülése.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara 1899. évi június hó 28-án (szerdán) d. u. 4 és fél óraker a kamarai szék-ház termében ülést tartott. Tárgysorozat: 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 2. Elnöki jelentések. 3. Tiltkári jelentés az iroda tevékenységéről. 4. Interpellációk és indítványok. 5. A kereskedelmiügyi miniszter ur 24482. számú leirata a Dorosmán javaslata hozott gyékényfonó és nád-szövő műhely ügyére vonatkozólag. 6. A kereskedelmiügyi miniszter ur 27962. számú leirata a szegedi állami fa- és lémpari szakiskolával kapcsolatos továbbképző tanfolyam ügyében. 7. A kereskedelmiügyi miniszter ur 32200. számú leirata a kerületi iparszövetkezetek 1898. évi adatainak fölterjesztéséről. 8. A kereskedelmiügyi miniszter

ur 29987. számú leirata a kamara 1897. évi jelentésében tárgyalt több kívánságra vonatkozólag. 9. A kereskedelmiügyi miniszter ur 32434. számú leirata a székházépítési vállalkozó fölterjesztésére vonatkozólag. 10. A kereskedelmiügyi miniszter ur 40282. számú leirata a gyáripari statisztika ügyében. 11. A kereskedelmiügyi miniszter ur 59039. számú leirata a kenderkötelek megvizsgálására fölszerelt kísérleti állomás ügyében. 12. A győri kamara átirata a szakidomalmi és tanulmányi alapja megszavazott hozzájárulások összegyűjtésére vonatkozólag. 13. A szegedi képezőművészeti egyesület átirata az ószi tartálatnak iparművészeti kiállítással való kiegészítése ügyében. 14. A m. kir. államvasutak igazgatóságának átirata a háziipari cikkeket közvetlen beszerzése ügyében. 15. Az elnökség javaslata a nyári ülés-szünetre vonatkozólag. 16. Több ipartestület folyamodása az iparoslanoncmunka-kiállítások jutalomdíjjakkal való segélyezéséről.

* **Óriási hal.** A vajszka bognyánt uradalomhoz tartozó Berova szigetén a múlt napokban egy bognyáni sokac óriási harcsát velt észre, amint a fűzek alatt hűsölt a vízben. Nagy vizgázattal feléje közeledvén szigonyát bele dobta, de midőn huzni kezdte, a harcsa egy rántással kilordította a csónakot és a sokacot megfűrösölte. Segélykiáltásaira halászlársai oda futottak és kötelek segítségével hatalmukba ejtették az óriási harcsát, melynek sulya 91 kilogram volt. Az uradalom 15 frotot ajándékozott a sokacnak, ki hihetöleg nem banna, ha hetenként akadna ily drága fűrösztöjce.

† **Halálozás.** Folyó hó 23-án Beer Soma, Beer Manó B.-topolyai földbirtokos fia 15 éves korában meghalt.

* **Eljegyzés.** Schmdiek József Uj-Gradiškai nagykereskedő leányát, Olgát eljegyezte Dr. Bruck Benő ujvidéki ügyvéd.

* **Uj marharakodó állomások.** A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló ó-becsei — ujvidék — titeli h. é. vasut vonalán Bács-Földvár, Csurogh, Zsablya, Teμεριν, Járek, Káty, Kovil-Szent-Iván és Títel állomások a marharakodó állomások közé fölvéttettek.

* **Zentán veszett eb** mart meg szerdán délután 3 futat az utcán. Név szerint Györe András, Berki Mihály és Szorák Miklós a megmart gyermekek. Miután a kutyát megölték, felboncolták és a vesztelésért rajta megállapították, az előjáróság Brin-zak Mihály rendőrkáplár kísérlete mellett felküdte a gyermekeket a budapesti Pasteur-institutebe. Egerszminnd elrendelte az előjáróság 40 napi vesztelzart a kutyákra nézve.

* **Bácskai evezős diadala** Bécsben Bécsből jelentik, hogy a vasárnapi nagy evezős versenyen, Ausztria bajnoknokságát Paukovits Ernő, a Neptun budapesti evezős egyesület tagja Paukovics Ottó, nyugalmazott kir. ítélő-táblai bíró fia, ó-becsei földink, nyerte meg nagy tételnyel, a tavalyi bajnok, Höller Vilmos, a bécsi Dunauhört és Kailer Henrik, a brünni evezős-egyesület tagja ellen, 8 perc és 10 másodperc alatt evezvén le a 2000 méteres pályát.

* **Primicia.** Frech Ádám kalocsai egyházmegyei fölszentelt áldozár, id. Frech Ádám apatini kereskedő fia, jövő hó 2-án, vasárnap mutatja be első szentmise áldozatát az apatini r. k. plébániatemplomban.

* **Hangverseny.** Vettük a következő meghívást: A „Kulai Dalárda“ 1899. évi július hó 1-én a „Zöldkert“ nyári helyiségekben tánczozal egybekötött alapszabályszerű dalestélyt rendez, melyre t. czime tisztelettel meghívja. Mútor. 1. Méder Mihály; 2. „Népdalok“; 2. Huber Károly; 3. „Csatadal“; 3. Lányi Ernő; „Vándordal“; A dalárda verseny darabja, melylyel az ó-becsei dalinnepély alkalmával a II. díjat nyerte. 4. Marschner H. „Csendes éjt“.

* **A „Fehérhajó” új bérleje** Lorie Sándor, f. évi július hó 1-én nyitja meg ezen ujjonnan berendezett szállodát.

* **Öngyilkos leányok.** Ó-Becséről írják: Rövid időközben ez a második eset, hogy ketten lettek öngyilkosok. A multkor Jovánovics Dusan koresimáros neje ugrott bele gyermekével a Tiszába, most meg két fiatal gyermek leány vetette magát a Tisza hullámaiba. Hogy mi vitte rá a 14 éves gyermekeket e borzalmas tetre, azt csak sejténi lehet abból néhány sor írásból, melyet vissza hagytak. Az egyik öngyilkos Lukin Jozzónak Katieza leánya, a másik Szubotieski Zsiván 14 éves leánya Nevenka. A két leány 20-án este 1/2 óra körül lement a Tiszára a zsíliphez. Ott összekötözték szoknyáikat, majd egymást kötötték össze és a parton álló gyermekekhez azt kiáltva: Gyertek utánunk — a Tiszába ugrottak. Ugrás közben a kötélek elszakadhattak, mert az egyik leány 3-szor felvetődött, míg a másik nyomtalanul eltűnt. Hátrahagyott levelükben azt írják, hogy azért lettek öngyilkosok, mert a többi leányok azzal oszulták őket, hogy egy legényt szeretnek. Lukin leánya még a bátyjának szerencsét is kívánt a levélben. Eddig még nem fogták ki őket.

* **Széna és szalmavétel.** Zomborban állomásozó m. kir. 6. honvéd gyalogezred 2. zászlóalj részére szükséges széna és szalma biztosítása iránt a m. kir. II. honvédkerületi parancsnokság által folyó évi július hó 10-én Szabadkán a honvéd lakatnyában bizottsági tárgyalás fog tartatni. A hirdetések szerint 1899. évi szeptember hó 1-től 1900. évi augusztus hó 31-ig terjedő időszakra a következő termény és anyagjárdandóság cikkek az alant kitett mennyiségben szükségletnek:

Csapat- test és annak állomá- sozó helye	Naponta		4 ha- vonta	Mégjegyzés
	3400	2100		
2. hon- véd zászlóalj Zombor	grammos adag	méter- mássa	alomszalma	álgy
	széna	szalma		
	7	7	24	

Ezen cikkek szállítására vonatkozó és egyes vállalkozók által benyújtandó ajánlatok mintája, — továbbá a szállítási feltételek iránt tájékozásul az illető hirdetések szolgálnak.

(Figyelmeztetés. Glöckner József vegyi tisztító és műfésztőnek lapunk mai számában közzétett hirdetésére figyelmeztetjük t. olvasóinkat.)

Városi ügyek.

Földadó. Zombor szab. kir. város tanácsától vettük a következő hirdetményt: Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a m. kir. pénzügyigazgatóság által érvényesített 1899. évi földadó felosztási jegyzék az 1883. (vi 44. t. c. 16. §-ában foglalt rendelkezés értelmében, 8 egymásután következő napon at, vagyis 1899. évi június hó 25-től kezdve 1899. évi július hó 2-áig bezárólag betekintés végett a város adóügyi osztályánál közszemlére kitétetik azon figyelmeztetéssel, hogy a) azon adózók, kik a felosztási jegyzékben tárgyalt adónemmel már a mult évben meg voltak róva, a jegyzék kitételének napját; b) azon adózók

pedig, kik ebben a felosztási jegyzékben megállapított adóval a folyó évben első ízben rovtottak meg, adótartozásuknak az adókönyvecskébe történő bejegyzését követő 15 nap alatt németi felszólalásaikat a város polgármesterénél előterjeszthetik. Mégjegyeztetvén, hogy a fent jelzett határidőn túl benyújtott felszólalások a kezdetben hivatkozott törvényeik szerint figyelembe vétetni nem fognak.

Léldíjazás Bács-Topolyán.

A vármegyei Gazdasági Egyesület vasárnap, e hó 25-én, Bács-Topolyán lövényszéki jutalomdíjazást rendezett. A díjazás elég szép sikerrel járt.

A díjazás a Gazdasági Egyesület részéről jelen voltak: dr. Falcione Nándor alelnök, Vojnits Simon, Rác György, Halm Ervin, Kiss Károly, Kiss Lajos, Pilaszánovits József, Leibach Antal, Vojnits Máté, Fernbach János, Vojnits Béla, Halm Ottó, Császár Péter, Jedlicska Lajos, Mokry Dezső és Szalay Frigyes titkár-helyettes. A bajai méntelep parancsnokságát Külber Elemér százados képviselte.

A jury a következőleg alakult meg: elnök: Vojnits Simon, tagok: Külber Elemér, Rác György, Császár Péter, Halm Ervin, Kiss Károly, Kiss Lajos, Jedlicska Lajos, Mokry Dezső dr. Falcione Nándor, Pilaszánovits József és Leibach Antal.

A díjazás 8 óra körül kezdődött s eltarított 11 óráig, a mikor is Vojnits Simon a jury elnöke kiosztotta a díjakat.

Az eredmény a következő:

1. A nyakancsokéskóval. Elővezetettét: összesen: 47 ló. A díjakat lovaikkal elnyerték:
1. díjat: Ambrus János (O-Morovica).
2. díjat: ifj. Wégh Mihály (B-Fek-hegy).
3. díjat: Penez Antal (Gara).
4. díjat: Szigeti Bálint (O-Morovicza).
5. díjat: Kovács Lajos (O-Morovicza).
6. díjat: Tury Antal (Gara).
7. díjat: Halasi György (Kis-Hegyes).
8. díjat: Hatala Antal (Csantavér).
9. díjat: Gerber Ferenc (Szegegy).

II. oszt. diszoklevelet kapnak: Engelmann Ede és Wámoscher Mihály.

III. 3 éves kancák.

- Elővezetettét: 9 ló.
Díjakat nyertek:
1. díjat: Ambrus János (O-Morovica).
 2. díjat: Dulits Miklós (Szabadka).
- A többi díjak kellő anyag hiányából nem adhattak ki.

III. 2 éves kancákéskóval.
Elővezetettét: 33 csikó.

- A díjakat megnyerték:
1. díjat: Stepancev György (Zenta).
 2. díjat: Hajtmann Mihály (Bács-Topolya).

3. díjat: Szigeti József (O-Morovica).
4. díjat: Szigeti Bálint (O-Morovica).
5. díjat: Péter Mihály (B-Topolya).
6. díjat: Kovács Lajos (O-Morovica).
7. díjat: Dulits Ferenc (B-Topolya).
II. oszt. diszoklevelet kap: Farkas Mihály (Bács-Topolya).

IV. Egy és két éves ménesikók.
Elővezetettét: 32 csikó.

- A díjakat megnyerték:
1. díjat: Stepancev György (Zenta).
 2. díjat: Nagy Sándor (O-Morovica).
 3. díjat: Haug István (Szegegy).
 4. díjat: Linker Bálint (B-Topolya).
 5. díjat: Kovács András (O-Morovica).
 6. díjat: Sipos András (Kis-Hegyes).

V. Háróméves és annál idősebb ménesikók.
Elővezetettét: 8 ló.

- A díjakat megnyerték:
1. díjat: Stepancev György (Zenta).
 2. díjat: Csivcsák Ferenc (Bács-Topolya).

3. díjat: Szettele Antal (Krusevlya).
4. díjat: Szakáll János (Bajsa).
5. díjat: Tallós András (Csantavér).

A díjazás után a Magosi-féle vendéglőben 45 teritékű bankett volt.

Juliusi ünnepély.

A „Zombori Magyar Jótékony Nőegylet” a helyi leli érseki ovónőképző intézetben folyó hó 25-én elnöknőjének: Esztergamy Borbála urnőnek azon alkalomból, hogy egy negyed századt óta vezetői lankadatlan buzgalommal és fáradhatatlan törekvéssel az az egyesület ünnepélyt rendezett melyben az ünnepeltet azon meglepetésben részesítette, hogy megfestette arcképet és leleplezte.

Az ünnepély lefolyása a következő volt: Reggel egy negyed 10 óra körül gyülekeztek a nőegylet tagjai az intézet nagytermében fél 10 óra körül érkezett meg az egyleti titkár kíséretében az ünnepelt, kit a nőegylet alelnökője, id. Mihályi Jánosné az egylet néhány tagjával fogadott, mely után — felhírhullás leánykák sorfala között — az ünnepeltet valamennyien — az intézet kápolnája bejáraték, hol ezen emlékezetes nagy nap emlékére ünnepélyes nagy énekes műst mondott az intézet igazgatója, mise alatt pedig az intézet növendékei gyönyörűen énekeltek. A háladó istentisztelet után pedig az ünnepeltet az intézet nagytermébe kísérték, hol az intézet énekkara vezette be az ünnepélyt, mely után a nőegyleti titkár, Mezőgyes Ferenc gimnáziumi tanár gyönyörű beszéddel üdvözölte az ünnepeltet. A beszédből, térszük emiatt csak a statisztikai adatokat közöljük.

1874. év elején az egylet ügyeinek vezetése a jelenlegi elnöknő özv. Esztergamy Borbála urnő kezébe került, ki ezen nemes hivatásu emberbaráti s főleg a szegények segélyezésére alakult egyletnek azóta folytonosan tehát 25 éven át buzgó, tevékeny és fáradhatatlan elnöke.

Megválasztása alkalmával az egylet vagyona 2047 frt 60 krból állott. És hogy tevékeny keze 25 éven át mennyire fejlesztette, legjobban mutatják az évenkénti zárszámadásokból kivont adatok melyek szerint a nőegylet fenállása óta a helybeli szegények segélyezésére 16272 frt 11 kr. 1882. óta a helybeli iskolás gyermekek felruházására 8530 frt, kisedővő-intézet létesítésére alapítványul 7000 frt, ugyanannak felszerelésére 940 frt 51 kr. egyéb jótékony cselokra 701 frt 73 kr. összesen tehát 33,444 frt 35 krt fordított a buzgó nőegyleti tagok által az egyleti pénztárba befizetett tagdíjakból, továbbá az általuk időközönként rendezett mulatságokból és a kapott adományokból, melyek közül a zombori takarékpénztár évenkénti adományai állanak első helyen. Ugy ezek mint a többiek a nőegylet jegyzőkönyveiben és számadásaiban vannak megörökítve. E nagyérdemű segélyezések mellett a nőegyletnek az 1898. év végéig még 12,062 forint 31 krnyi készpénz vagyona van.

A növendékek a tőlük már megsokott precizitással — énekeltek, melynek végeztével az intézet igazgatója szép beszéd kíséretében vette át, a kisedővőben leendő megőrzés végett, az ünnepelt arcképet.

Csarnok.

Egy szőke és egy barna kis leány.

A Z. és V. eredeti elbeszélése.

Külömb thémáról valjon ki irhatna; de nehezebről őszintén! Örökké eldöntetlen probléma marad, vajjon a szőke, vagy a barna nő szebb-e. Ha a milői vénusznak valaki megfestené a haj színét

s annak megfelelőleg az arca kifejezését is; megszűnne a világ remeke lenni. Mert azonnal megoszlanának a vélemények. Nem tekintetnek többé a nő szépség tükörképének. Természetes is ez! Így volt ez az emberi életben mindenkor és így is lesz, amíg szőke és barna emberek lesznek. Mert az emberek rendkívül önzők. Szabálytúl lehetne felállítani, hogy a barnáknak a barna, a szőkéknak a szőke tetszik. Éppen ez adja magyarázatát annak, hogy a barnák sokszor, vagy legalább is igen gyakran, előnyben részesülnek. Mert t. i. sokkal több barna ember van, mint szőke. Így aztán a barnák tábora nagyobb lévén, többen vannak — országból is — egy véleményen. Kik is azt tartják magukról, hogy a barna férfi vagy női fej sokkal kifejezőbb, sokkal szebb mint szőke. Viszont, ezzel a felfogással megdönthetetlenül áll az, hogy a szőke, különösen a nő, sokkal bájosabb, sokkal ideálisabb. Ezen felül pedig ritkaságukkal is hatnak. Mert bizony, gyönyörű is ám egy szép szőke női fej, amolyan buzavirág kék, ábrándos szemekkel!

Ezek után mindenki igazat ad nekem abban, hogy egy szőke és egy barna kis leányról szólni egyszerre, kedves ugyan, de nem könnyű feladat.

Az erősebb nemhez tartozom. De, ha dönteni kívánék a dologban és magam elé képezek egy szép szőke és egy szép barna nőt, bátorságom elhagy, hódolattal, hajlom meg mind kettő előtt. Még akkor is, ha meggondolom, hogy ítéletemmel kettő végáthatnám azt a gordiusi csomót, amelyet nagy Sándor is, csak tisztelve bámulhatott. Aztán még ily hatalmas kérdéshez akár csak hozzá szólani is, hízogó lehet bárkire nézve. Hogy hát a kérdést megoldani nekem sem sikerülnie, mint ahogy nem sikerült eddig senkinek a világon, s éppen úgy nem szégyenlem, mint ahogy a világhódító sem restellte. Marad a kérdés eldöntetlen, mint annyi száz és ezer éven át. Az emberek pedig gondoljanak a milói vénuszra! Ne alkossanak maguknak se szőke, se barna ideált. Hanem alkossanak maguknak képzeletükben egy képet, s amikor ábrándjuk ezen képét megtestesülve maguk előtt látják, kapcsolják magukhoz, akár szőke, akár barna legyen az, mert ez az igazi ideál, akivel örökre boldogok lesznek!

Erdély bércezes vidékein jártam. Egy magas hegyes oldalában van egy kis városka. Régi módra épült házai szép képet nyújtottak a város felett elvezető kőútról. Itt, a városkában láttam egy rendkívül szép barna és egy csoda szép szőke leányt. Pár hónapon át, amíg ott voltam, naponta láttam őket. Szépségük rögtön szembe ötlött. De, számoltam a helyzettel, hogy rövid ott tartozkodásom idejére céltalanul völtök közelebbi ismeretséget kötni, közömbösek voltak reám nézve. Aztán akkor léphetek ki a gyermekkorból, meglátszott rajtuk, hogy a hosszú ruha örömeit élvezik még. Ott maradásom a végét járta már, amikor azon vettem magam észre, hogy naponta gyakrabban járok a házuk előtt és ugyancsak sajnálom, amikor az utam más felé vezet.

Küldetésem lejárt, hivatásom más helyre szólított. Mielőtt végleg búcsút vettem volna a várostól, bebarangoltam a környékét még egyszer és utoljára. Felmentem arra a magasán fekvő országrára, amelyről oly szépnak tetszett ez a kis város. Legültem ott egy fa tövébe s átadtam magam gondolatoknak. Elejével szabadon csapongtak ezek minden felé. Utamra gondoltam, amelyet most voltam megteendő. Aztán meg kíváncsisággal igyekeztem magam elé képzelni új környezetem, ahol — hihetőleg — életem végeig kell maradnom. Végül eszembe jutott, hogy lesietek, hogy szállásadóimtól s egy-két ismerősümtől elbucuzzam.

Amikor erre gondoltam, hirtelen valami teher hajlott a szívemre. Ismerőseimről? De kik is az én ismerőseim? És mért fáj nekem, amikor a tőlük való búcsuzásra gondolok? Végig gondoltam mindazokat, akikkel érintkezésem volt, várakozásom egyik sem elégitette ki. Végre eljutottam gondolatban a két szép szomszédnőmhöz is. Magam elé idéztem képiüket, elgondoltam, hogy holnap már nem látom őket. Elváltak tőlük még mielőtt megismertem volna őket. Éreztem ekkor, hogy ők okozták szívem terhét. Csak! most a válás óráiban láttam azt, hogy mily közel voltam én hozzájuk. Csak az utolsó pillanatban döntöttem magamban, hogy választás esetén mégis csak a barnát választottam volna, mert én is ember és barna vagyok.

Más.

Mi végét?

Mutatvány dr. Pataj Sándor költeményeiből.

Végig nézte szorgalommal
Hellwald a világot,
Mégis tria tudományval
Mindast amit látott.

Világhírű lett a könyve
A mi kulturánkról
De leginkább az egéssnek
Utolsó szavardó:

„Im megtartam, hogy haladtunk
Számos eszedvet
De azt azért mégse tudom,
Hogy mindest — mi végét?”

Én nem jártam a világot
Kulturát kutatni
Nem is várom, hogy szavamra
Sokat fognak adni.

Csödhajdától boldogtíva
Átöelve téged,
Nem tudom, hogy minék él más,
Én tudom, mi végét.

Pataj Sándor.

Közgazdaság.

Alkotás és rombolás.

A gazdák körében elkeseredett hangulat aralkodik most a jégbiztosítási díjak exorbitáns fölemelése miatt. Bármiely gazdát kérdezzünk meg véleménye felől, mindegyik csak egy kifejezést talál ezen jégdíj srfolásá méltó jellemzésére s ez a »rablás«. Elég erős, de nem épen túlzott ez a kifejezés. A jégdíjak 200%-os emelésén felül ugyanis még károsodás esetén ott van a díjak kétszeres levonása a kárból és telőzi mindezeket a becslés egységesítése a jégiroda keretében, a mi azt jelenti, hogy úgy becsülnek, a hogy akarnak. Hogyha azután a károsult fél nincsen megelégedve és a választott bíróságra apellál, akkor ott vannak megynként az iroda által kijelölt elnökök, a kik meg lévén előre nyerve a társulatok érdekei számára, a végeredmény előre látható kimenetellel döntenek el.

Csodálni lehet azt, hogy e kartell úgy a mint megalkotva az állam megtűri. Akárhogy is bölcselkedünk e fölött, a tény az, hogy az államhatalom nem avatkozik bele ebbe a dologba és az országos fosztogatás akadálytalanul mehet végbe.

A társadalomnak kell önmagára hagyatva segítni magát úgy, a hogy tud; s minthogy ellenkező előzetes híresztelésekkel megnyugtatták, nem volt előkészülve erre a csapásra s erre az esztendőre az ellenállás lehetetlenné lett léve. De nem lett ez lehetetlenné léve a jövőre és a menyire az általános hangulatot ösmerjük, a biztosító társulatok határt nem ismerő kapzsiságukkal maguk húzták meg a lélekharangot maguk fölött.

A gazda-társadalom előkelő tagjai ekként vélekednek: Miért hizlaljuk mi a kapitalistákat, a kiknek egyéb céljuk sincs, mint az, hogy bennünket kizsákmányoljanak? Miért nem alkotunk oly intézményeket, a melyek a haszon kizárására vannak alkotva? S minthogy az állami biztosítások mindenféle oknál egyelőre meg nem valósíthatók, a »kölcsonös biztosítása szövetkezetek« eszméje csillámlik föl, mint kipróbált mentő eszme.

Már 5 esztendő előtt alakult meg Budapesten az országos kölcsonös tűz-és jégbiztosító szövetkezet. Önzetlen hazafiak alakították nagy áldozatokkal. A szövetkezet valóságos rémületet idézett elő a részvénytársulatok között és minden képzelhető eszközzel megragadtak ezen intézmény diskreditálására. Azonban mindez nem használ semmit nekik. A kölcsonös alacsony díjaival prosperált és nagyon szépen fejlődött évről évre. A mult esztendőben azonban beütött a nagy jégkár és a kölcsonöst is annyira megbénította, hogy kénytelen volt egyelőre lemondani a jégüzletéről; a tűzüzletet azonban most is folytatja.

Lehetett-e a dolgot mai állásában józanul elgondolva, más feladata a gazdáknak mint az, hogy ezen meglévő legyvert harcokéssé tegyék? Ez lett volna mentstvára a gazdáknak és a részvény-társulatok kartellje csunyán felsült volna. Azonban mi történt? Azok a férfiak, kik az országos gazdasági egyesület részéről a szövetkezet igazgatóságában benn ültek, egyszerre csak cserben hagyták a szövetkezetet és elkezdettek ellene agitálni, kimondva, hogy majd ők alkotnak egy új tűz-és jégbiztosítási szövetkezetet s a kölcsonös legjobban cslekszik, ha egyszerűen megadja magát és átadja magát az ő kész szervezetével, 4000-et meghaladó ügynökeivel és meglévő forgalmával.

No, szerénynek ez a kívánság épen nem volt mondható, s úgy látszik, az illető uraknak Heine lehet a kedvencz költőjük az ő közkeletű mondásával együtt: »Nur Lumpe sind beschiden«.

A szövetkezetnek ezen cserben hagyása akkor, mikor a társadalomnak égető volt reá szüksége, gyanút keltett föl. Vannak, a kik a multak eseményeit jól ismerik és a kik még el nem fejejtették, hogy miként adta magát oda az országos gazdasági egyesület elö magán részvénytársulat céljainak előmozdítására.

A logika veli fel e kérdéseket, a

logika kérelhetetlen ereje követel erre feleletet is.

Az országos gazdasági egyesületekben 4 vezérúri körül csoportosulnak az agrár eszmék bajnokai. Ezek gr. Dessewffy Aurél, gr. Károlyi Sándor, gr. Széchényi Imre és gr. Zselénszky Róbert. Kiváló férfiú mind s szavukra sokat adnak a gazdák. Ezen négy férfiú közül gr. Dessewffy Aurél és gr. Károlyi Sándor, úgy látszik, közönbösen veszik az egész dolgot. Nem sokat törődnek vele! De nézetünk szerint nem helyesen, mert azon a polczon, a hol ők állanak, nekik nagy kötelesegeik vannak és ezek elől el nem zárkozhatnak. A gazdaközönséget meg kell menteni a kifosztatástól és nekik kell mindent elkövetniök, hogy az erre irányuló tevékenység minél gyorsabb és hatásosabb legyen.

Irodalom.

— A „*Vasárnapi Újság*“ június 18-iki száma 33 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „Valesquez születésének háromszáz éves évfordulója.“ (Valesquez arczképével és képpel a madridi muzeumban lévő egyik festménye után). — „Kossuth szobránál.“ A maros-vásárhelyi Kossuth-szobor leleplezési ünnepére. Költemény. Ista Szabolcska Mihály. — Regénytár: „A mit nem lehet megvásárolni.“ Regény, írta Polevoi N. P. Oroszból fordította Ambrozovics Dezső (az orosz kiadás eredeti illusztrációival). — „Féltékenységből.“ Elbeszélés. Lloyd Osbourne után angolból fordította S. A. (képekkel). — „Ezüst tálak.“ Elbeszélés. Irta Bodrogi Lajos. — „Beteg szultánok.“ — „Három drága lakoma.“ „Képek Puskin műveihez“ (képekkel). — Nők a vasúti szolgálatban. — „Két szobor leleplezése“ (képekkel a maros-vásárhelyi Kossuth-szobor leleplezési ünnepéről, és képpel a gödöllői honvéd-szoborról). — „Gróf Zichy Jenő expedíciójából“ (képekkel a kínai útról). Csiki Ernőstől. — „A gentleman.“ „Szász Károly hetvenéves születésnapja.“ — „A fegyveres béke költségei.“ sörívás veszedelme.“ — Irodalom és művészet, Közintézetek és Egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heli rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 ft, a „Politikai Újdonságok“kal együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. ker. Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb újság a magyar nép számára, egész évre csak 2 ft 40 kr., félévre 1 ft 20.

— *Eötvös Károly mint regényíró.* Van sokoldalu geniek, a kikről bizvást el lehet mondani, hogy akármilyen térre lépnek, tőkélteselt fognak alkotni. Ezek közé tartozik Eötvös Károly hazánk legnagyobb kriminalistája. Neve, mint ilyen az egész világon ösmert és tisztelt De Eötvös Károly genieje nemcsak ezen a téren otthonos. Lángese a szellem birodalmának minden terét bejárja és valósággal sehol sincs határa e nagyszabású ingéniumnak. Az Egyetértésnek majdnem minden számában olvashatunk tőle érdekesítő dolgozatokat, tele a gondolat és eszme mélységeivel. Essay-k, memoirok, jellemrajzok, jogtudományi értekezések, vezércikkek, a melyek a legremekbbr magyar toll tündöklő szülemenyei. Nemcsak tudásával, hihetetlen emlékezőtehetségével, óriási látókörével imponál, hanem a gondolatok erejével és hatalmával az érzések mélységével is páratlanul zamatos, igaz magyar humorával is. Csak mostanában fejezte be

ügyancsak az „Egyetértés“-ben a „Gróf Károlyi Gábor följegyzései“ című ciklust, a mely az egész országban a legnagyobb fel-tűnést keltette. Mindezek a dolgozatok ki-zárólag az Egyetértésben jelentek meg, a minthogy azután megírandó művei is mind e legnagyobb és legeljeledebb orgánumban, fognak megjelenni. E lap olvasó közönsége napról-napra terjed és óriási arányokban növekszik. Eötvös Károly most új meglepe-tésben részesíti a magyar olvasóközönséget. Ugyancsak az „Egyetértés“ a jövő évnegyed-ben Eötvös Károly tollából egy nagyszabású, nemzeti tárgyú regénynek a köztését fogja megkezdeni. Már az a tény, hogy Eötvös a regényirodalom felé fordul, elég arra, hogy az érdeklődést a legnagyobb mértékben föl-ébrészsze. Az utolsó félévadat történetet ná-lanál jobban senki sem ösméri; embereket korszakokat jellemezni magyar író úgy jel-lemezni nem tud, mint ő. Eppen ezért ez a regény bizonyára utolsó félévadunk, legér-dekesebb terméke lesz s bizonyára újra je-lentékenyen megnöveszti az Egyetértés olva-sóközönségét. Az Egyetértés előfizetési ára negyedévre 5 ft s multatványszámot kívá-natra szívesen küld az Egyetértés k adóhi-vatala.

— *Politikai és Közgazdasági Évkönyv.* A Politikai Hetsizemle kiadásában és Székely Sámuel szerkesztésében ez év október havá-ban „Politikai és Közgazdasági Évkönyv“ cí-mű munka jelenik meg. Az érdekesnek ígér-kező Évkönyv Magyarország politikai, közgaz-dasági és kulturális helyzetét, valamint fejlődését fogja évről-évre nemzetközi keretben bemutat-ni. A komoly irányú évkönyv a legújabb statisztikai és hivatalos adatok felhasználásá-val készül. Nemcsak a hazánk hanem a kül-földet illető minden olyan adat, melynek ismer-etére szüksége van a műveltebb közönségnek, benne lesz ebben a magyar nyelvű évkönyv-ben, ami a jövőre néve teljesen fölőlegessé eszi a Whitaker's almanach, a Statesman's Year-book, a gothai Hofkalender s ehhez hasonló külföldi munkák használatát. Az 500 —600 oldalra terjedő, Évkönyv előfizetési ára díszes angol kötésben 4 ft. Az öszegyet legelőszérűbb postautalványon a következő cím-re küldeni: Politikai Hetsizemle kiadóhivatala, Budapest, VIII., Sándor-utca 19.

Felelős szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadó-lapulaidomos: **Oblát Károly.**

4731 sz.
tkvi. 899.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Wertheimer J. pesti czég végrehajthatónak Karli Ferencz zom-bori lakós végrehajtást szenvedő elleni 289 ft 68 kr. lökekövetelés és ennek 1898. nov. 25-ig járuléka iránti vég-rehajtási ügyében a zombori kir. tszék területén lévő és Zomborban fekvő a zombori 471 számú betétben foglalt Karli Ferencz és neje Dickmann Éva nevéen álló A I 712 hr. számú 626 □ öl kertből és 2 sor 713 hr. 288 öi számú ház és 272 □-öl beltelekből Karli Ferenczet megillető felerésze 1500 ft ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlan 1899. évi ju-lius hó 18-ik napján d. u. 3 óra-kor a telekkönyvi hatóság árverés helyiségében megtartandó nyilvános ár-verésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át va-gyis készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy minis-teri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékké-pes értékparirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál-lított szabályszerű elismervényt átszol-gáltatni.

Zombor, 1899. évi április hó 26 án.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Radány
kir. tszéki bíró.

ÚJ ÜZLET MEGNYITÁS!

Glöckner József vegytisztító és műfestő intézete.

(Chem. Putzanstalt & Dampffärberel.)

Ugy Ausztria mint Magyarhon területelre es. kir. szabadalmazott vegyi mosógép feltalálója, kiténtetve az ezredéves orsz. kiállításon.
Zomborban, a városház épületében, szemben a szt.-háromság szoborral.

Van szerencsém a Zombor és Vidéke n. é. közönségének becses tudomására hozni' miszerint már az ország nagyobb városaiban ugy Zomborban is

vegyi tisztító és műfestő intézetet nyitottam;

tisztításra elfogadok mindennemű női-, férfi-, és gyermek-ruhákat színházi jelmezeket, tisztí és egyházi egyenruhákat, asztal-, ággyterítőket, függönyök, kestyűk-, himzések és premezeteket sat. a nélkül hogy azok elfejtetnének, színe, fénye vagy alakjából (facon) bár mit is veszítenének, legyenek azok bármivel díszítettek is.

Szinehagyott ruhák, selyem, gypaju és pamut-szövetek, bármely kivihető színben újból átfestetnek s a legújabb mintákkal tarkáztatnak

Vállalatomat a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlva s becses rendeleteit kérve, vagyok tisztelleltel

Glöckner József

vegyi tisztító és műfestő.

Néhány szó a közönséghez!

1899. évi július elsején új előfizetést nyitunk a

ZOMBOR és VIDEKE

számára.

Bizalommal fordulunk a mi nagyra-becsült közönségünkhöz, hogy köszönetet mondjunk lelkes támogatásáért. Ennek a támogatásnak a következménye az, hogy a

ZOMBOR és VIDEKE

immár Bács-Bodrog vármegye egyik legelterjedtebb politikai lapja. Ezt a támogatást kérjük magunknak a jövőre is.

A

ZOMBOR és VIDEKE

becsületos és komoly munkával, jól értesült, irodalmi színvonalon álló lapal hálálja meg azt a mégis érdeklődést, amely minden lépését kíséri.

A

ZOMBOR és VIDEKE-

nek a cikkirői erős, de nem durva hangon, bátran, de nem személyeskedő kritikával, tisztességgel szolgálják azokat az elveket, a melyek Apponyi Albert zászlóján ragyognak.

A

ZOMBOR és VIDEKE

minden tekintetben szókimondó lap, amelynek csakis egy célja van és ez: a boldog és viruló Bács-Bodrog vármegye, ezért a célért küzd minden cikkével.

A

ZOMBOR és VIDEKE

előfizetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

6677 sz.
1899.

Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Braun Lipót végrehajthatónak Raskovits Gruicza végrehajtást szenvedő elleni 900 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tszék területén lévő és Ó-Szivacson fekvő az ó-szivaczi 1992 számú tkjkyben A f alatt foglalt és Vicsek Benus és Raskovits Gruicza nevén álló 1 sor 7649 hr. számú 600 □-öl egész szőlőre a v. hajtási törv. 156 §-ának a) pontja alapján 96 frtban az ó-szivaczi 1368 számú tkjkyben A f

alatt foglalt és Raskovits Gruicza tulajdonánál bejegyzelt 1 sor, 7648 hrszámú 600 □-öl szőlőre 324 frtban és végre az ó-szivaczi 1514 számú tkjkyben A I. alatt foglalt és Raskovits Gruicza tulajdonánál bejegyzelt 4 sor 1671 b hrszámú 290 □-öl pótkertre és az 5 sor, 484 b 2 hrsz. 100 □-öl beltelekre és a rajta épült 1122 ö. i. számú házra 448 frtban ezennel megállapított kiállási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi Augusztus hó 29-ik napján d. e. 10 órakor Ó-szivacz község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. 60 t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezehez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1899. évi júni. hó 15-én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány

kir. tszéki bíró.

A borszéki borvíz a savanyúvizek királya.

Borszék.

Gyógyfürdő E délyben, Csikmegyében a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama jun. 15-től szept. 15-ig.

Utazás: Sász-Régenig vasuton, onnan a fürdő igazgatóság által szubvencionált gyorskocsin. E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Görög vállalkozóknál Sász-Régen. Déli utirány: Brassó, Csikszereda vasuton, onnan kocsin.

A borszék. borvíz a savanyúvizek királya. megrendelhető az Igazgatóságnál Borszék.

Kapható mindenütt. Zomborban: Heindlhofer Robert, Engel és Goldstein és Hay Ignác uraknál.

Fürdőre, borvízüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.

Posta, távirat helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

Gróf Schönborn Bülchheim Ervin beregmegyei uradalmából.

Szolyvai gyógyforrás.

Dr. KÉTLI, Dr. BÓKAI, dr. WIDERHOFFER tanár urak és számos orvosi tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánlatik: köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál; czukorbetegség, húgyhomok, epekő; a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágytalanság és gyomormegbetegedéseknél.

Kitűnő ízű ital, igen üdítő viz.

Gyomor bajok elleni specificum.

A Luhi Erzsébet gyógyforrás.

A gyomor rendellen működésénél, gyomorsav tulságos képződésénél, gyomorégés, bőfűgés, a gyomor elnyálgadosása, a gyomor és bél krónikus hurutja alkalmával kitűnően beválrik; a torok, gége és hörgők idült, hurutos állapotában sikerrel alkalmaztatik.

POLENAI GYÓGYFORRÁS.

Első rangú diétetikus viz; legüditőbb asztali viz, borral vegyítve kitűnő tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer.

Ezen ásványvizek megrendelhetők:

az uradalmi ásványvizek bérleti kezeléségénél Szolyván (Bereg megye) és minden ásványvizkereskedésnél.

Prospektus és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nyomatait a kiadó-tulajdonos Oblát Károly könyvnyomdájában Zomborban.

Magas jutalekban

részesülnek megbízható szolid ügynők, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Confident a” czímen: Eckstein Bernát hirdelési irodájába Budapest, V., Fürdő-utca 4. intézendők.

A szépség.

emelésére, tökéletesítésére és fentartására legkitűnőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszta és zsimmentes készítmény a

Margit-Crème.

Hatasa meglepő.

Pár nap alatt szüntet szeplőt, májfoltot, pörösenést, pattanást, bőrbaktát (mitessze) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ránczokat és himlőcuccelyeket, még koros egyéneknek is fűdebájós arczsint kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Meltzer hírneves tanárok az arczon levő ránczokat masszage által tüntetik el. Erre kiválóan alkalmas a Margit-Crème. Ha az arczot naponként Margit-Crémmelel masszirozzuk, nemcsak a szeplők, májfoltok és egyéb arczsintatlanságok tűnnek el, hanem a ránczok, himlőhelyek és egyéb rendelleneségek, melyeket öregség, gondok, betegség stb. okoztak.

Ovszer a nap és szél befolyása ellen Nappal is használható. Nagy tégely 1 frt, kises 50 kr.

Margit hűlőpor 60 kr. Margit szappan 35 kr.

Margit fogpép (Zahn pasta) 50 kr.

Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti színét adja vissza 1 frt.

Hajszőkítő bármily haját aranyszőkére fest 50 kr. és 1 frt.

Tanochinin pomade legjobb hajápoló és növesztő 35 és 50 kr.

Világosvári Bohus bajuszpedró dőlczeg, szép bajusz nevelésére 25 és 35 kr.

FÖLDES KELEMEN

Arad, Deák Ferenc-utca 12.

Bel- és külföldi gyógyszerészi és higiénikus különlegességek, kőszerek toalette cikkek raktára.

Telefon 111. szám.

Raktár minden gyógyszerrel. 3 frton felüli rendelmények bérmentve küldetnek.

Óvakodjunk a hamisításoktól és utánzatoktól.

Csa. kárhórválódni, ha minden doboz czimeres védjegyemmel van lezárva.